



乘势而上启新程

2026年海南省两会特别报道



05

南国都市报

2026年1月30日 星期五 责编/元惠卿 美编/孙春艳

记者招待会

省七届人大五次会议首场记者招待会举行 6市县今年有这些大动作

南国都市报1月29日讯(记者 王康景 姚皓)1月29日,海南省新闻办公室举行海南省第七届人民代表大会第五次会议记者招待会(第一场)。海南省人大代表,海口市委常委、常务副市长冯琳;海南省人大代表,琼海市委副书记、市长陈明;海南省人大代表,东方市委副书记、市长卢胜;海南省人大代表,屯昌县委副书记、县长赵英杰;海南省人大代表,保亭黎族苗族自治县委副书记、县长蔡曜泽;澄迈县委常委、常务副县长王上明分别介绍相关情况,并答记者问。



记者招待会现场。记者 李昊 摄

海口:将加快改造12个城中村、70个城镇老旧小区

海南省人大代表,海口市委常委、常务副市长冯琳介绍,海口市将重点建好“六个城”,扛起作为省会城市和自贸港核心引领区的责任担当。

全力建设自由便利开放之城,推动第七航权开放试点落地,新开通国际和地区客货运航线10条以上。全力建设产城融合之城,实施制造强市战略,力争规上工业增加值增长10%以上。全力建设时尚消费活力之城,招引17场以上国内外知名赛事、100家以上首店,力争规模以上展会场次增长10%以上。全力建设低碳绿色生态之城,支持国家生态文明建设示范区、海南自贸港零碳园区创建,推进全生物降解材料产业产值增长18%以上,推进新海湾、东寨港湾创建国家级美丽海湾,推动空气质量优良天数比例保持98%以上。全力建设全龄宜居幸福之城,加快12个城中村、70个城镇老旧小区改造,推动市人民医院西院、市妇幼保健院江东院区等6个新院区竣工投用。全力建设魅力海岛人文之城,比如,加强对骑楼、府城等历史文化街区的保护和活化利用,完善中共琼崖一大旧址、冯白驹故居等红色资源配置设施,深入挖掘海口文化资源、历史故事,全面塑造富有魅力的椰城形象。

琼海:今年争取接待医疗旅游突破100万人次、完成营收120亿元

海南省人大代表,琼海市委副书记、市长陈明表示,立足“两个开局之年”,琼海将着力做好“3、2、1”文章。“3”是指做强三大高能级平台。一是打造博鳌“会展商务中心”,利用好博鳌亚洲论坛品牌的溢出效应,优化会展软硬件配套,打造十公里“金沙海岸”示范区,力争全年举办企业家博鳌论坛等600场会议。二是打造乐城“医疗旅游中心”,加速打通“乐城研用+琼海生产”的路径,今年争取接待医疗旅游突破100万人次,完成营收120亿元。三是打造潭门“休闲渔业中心”。将挖掘深厚的耕海文化和民俗资源,坚持渔业“三转”,升级改造潭门中心渔港,加快建设南海博物馆二期,高标准规划创建潭门5A级旅游景区,讲好更路簿故事。

“2”是指集中精力办好两大盛会。一方面是办好博鳌亚洲论坛2026年年会,另一方面是办好我省第七届运动会。“1”是指打造一流营商环境。1月16日,已经举办了今年的首场集中签约开工投产活动,72个项目总投资超过360亿元。

东方:把80%以上财政支出投向民生领域,高质量完成25件民生实事

海南省人大代表,东方市委副书记、市长卢胜表示,东方要建设海南西南部中心城市、争当改革开放尖兵、打造高质量发展重要增长点,锚定全年GDP增长7%、固投增长20%以上的目标,重点抓实三方面工作。

一是紧抓招商,瞄准重点地区、重点领域开展靶向招商,力争全年招引重点项目200个以上、签约150个以上、投资额不少于500亿元,推动项目转化率提升至30%以上。

二是抓好园区建设。紧扣千亿级园区发展目标,以临港产业园、湘琼先进制造业共建产业园为抓手,持续增强园区自我“造血”能力,提档升级基础设施,加快科创孵化器总部基地、邻里中心等配套设施建设。年内将推动临港产业园10个项目投产、完成产值400亿元,湘琼先进制造业共建产业园15个项目开工、争取15个投产,完成工业投资20亿元、工业产值10亿元。

三是抓好民生保障,把80%以上财政支出投向民生领域,高质量完成25件省市民生实事,多措并举稳就业、优教育、强医疗,持续提升公共服务保障水平。同时巩固国家生态文明建设示范区创建成果,让东方的天更蓝、水更清、环境更优美。

屯昌:围绕“一园三区两中心”,积极培育7条重点产业链

海南省人大代表,屯昌县委副书记、县长赵英杰介绍,屯昌正着力打造“一园三区两中心”的产业空间布局。“一园”是屯昌大同产业园;“三区”是大同产业园的绿色低碳循环经济产业区、新型石材建材产业区、林木精深加工产业区;“两中心”是特色农产品区域中心、中医养生和旅游康养中心。

围绕“一园三区两中心”,屯昌积极培育7条重点产业链。首先是结合屯昌石材、木材、石材、药材培育特色农产品、林木精深加工、新型石材建材、医药大健康四条产业链。另外三条分别是旅游文化、绿色低碳循环、新兴及未来产业链。

屯昌实行“链长制”,由县领导牵头做链长,推进补链、延链、强链,已经取得初步成效。比如,目前屯昌黑猪育种、饲养、屠宰加工、饲料全产业链产值超10亿元;与海南交投深化合作,以构建新型石材建材产业链为核心支柱,重点谋划了“矿区—园区—城区”三区联动的“企地合作”发展机制;万橡天然橡胶加工项目旨在打造集合上、中、下游的产业集群。

保亭:着力打造“1”个国际标杆、“3”个引领示范、“4”个重要支柱

海南省人大代表,保亭黎族苗族自治县委书记蔡曜泽表示,今年保亭将着力打造“1”个国际标杆、“3”个引领示范、“4”个重要支柱。

“1”个国际标杆是指绿色低碳国际标杆。以“中欧(保亭)绿色数字创新合作区”为窗口,引入国际绿色标准和数字技术,推动家庭“碳账户”成立,推动绿色产业园区建立。

“3”个引领示范是指打造生态文明建设示范,推动产业绿色化、生态产业化,系统推进山水林田湖草沙一体化保护与修复;打造民族文化保护传承示范,把民族文化“静态保护”变成“活态传承”;打造民心县域示范,打造民心小镇,谋划一批老百姓满意、群众认可的民生实事项目。

“4”个重要支柱。其中,康养业要形成支柱,建设雨林温泉度假综合体,推动“前医后养”,让康养更高端。旅游业要形成支柱,高水平建设七仙奇梦不夜城,焕新升级呀诺达、槟榔谷、七仙岭、神玉岛等景区。高新技术产业要形成支柱,吸引一批高端医疗健康产业聚集,建设热带果蔬科创平台。热带特色高效农业要形成支柱,继续发展红毛丹、榴莲、林下南药、什玲鸡、六弓鹅等特色种养殖,助力“保亭柒鲜”品牌矩阵提质增效。

澄迈:确保今年新开工项目不少于200个、总投资不低于200亿元

澄迈县委常委、常务副县长王上明以“五个新”介绍澄迈新一年发力方向:

做强枢纽,打造经济新格局。澄迈设定GDP增长7%以上的目标,确保全年新开工项目不少于200个、总投资不低于200亿元。

勇闯蓝海,抢占产业新赛道。实施新质生产力“1345”行动计划,推动数字经济核心产业营收增长5%以上、站稳千亿级。拓展游戏、新能源汽车、跨境电子商务等“五大出海场景”。

重塑环境,打造服务新标杆。推动国家农村综合性改革试点验收,争创自贸港制度集成创新案例。

融合城乡,提升城市新品质。主动融入海口经济圈,推动12个先导性项目,加快马村港三期建设,承接秀英港货运功能转移。推进18个城市更新项目,建设16个和美乡村。

兑现承诺,提升幸福新体验。全年力争实现城镇新增就业9600人、农村劳动力转移就业5000人。